
Číslo: 1 Pv 337/22/6613-29 Žiar nad Hronom 12.02.2024

EEČ: 2-52-123-2024

U Z N E S E N I E

Trestná vec: obv. XXXXX

Trestný čin: zločin: sexuálne zneužívanie podľa § 201 odsek 1, odsek 2
písmeno b Trestného zákona

Rozhodol: prokurátorka Okresnej prokuratúry Žiar nad Hronom

Podľa § 215 odsek 1 písmeno e Trestného poriadku zastavujem trestné stíhanie
obvineného:

XXXXX
dátum narodenia: XXXXX
miesto narodenia: XXXXX
rodné priezvisko: XXXXX
trvalé bydlisko: XXXXX
väzba: nie

ktorý je trestne stíhaný pre trestný čin:

- zločin: sexuálne zneužívanie podľa § 201 odsek 1, odsek 2 písmeno b Trestného
zákona

štádium: dokonaný trestný čin
forma trestnej súčinnosti: jeden páchateľ vo veci

na tom skutkovom základe, že:

v bode1
- v presne nezistenom čase a od presne nezistenej doby po 21.05.2020 do
30.09.2022 počas pobytu mal. XXXXX nar. XXXXX u starej matky a jej synov v
obytnom dome na adrese XXXXX, XXXXX č. XXXXX, v izbe na jej posteli, po tom
ako sedela na ležiacom strýkovi XXXXX, nar. 01 04.1990 a následne si na neho
ľahla, sa jej tento cez nohavičky dotýkal rukami v intímnej oblasti v rozkroku, hoci
vedel, že sa jedná o osobu mladšiu ako 15 rokov,

v bode 2
- v presne nezistenom čase od 13.00 h dňa 21.10.2022 do 12.55 h dňa 23.10.2022 v
spálni rodinného domu č. 14 vo Vyhniach, svoju neter maloletú XXXXX narodenú
XXXXX zneužil tak, že sa jej za presne nezistených okolností, v čase, kedy s ňou
trávil čas sám, dotýkal rukami v intímnej oblasti v rozkroku na pohlavných orgánoch
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a v oblasti konečníka tak, že on ležal a ona na ňom najprv sedela a následne si na
neho ľahla, vošiel jej rukami pod nohavičky, kde sa jej dotýkal pohlavia, čím jej
spôsobil bolesti podráždením, pričom mal vedomosť, že sa jedná o osobu, ktorá
nedovŕšila vek 15 rokov,

lebo obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný.

Odôvodnenie:

Vyšetrovateľ Okresného riaditeľstva PZ, odboru kriminálnej polície, Žiar nad
Hronom uznesením ČVS: ORP-389/1-VYS-ZH-2022 zo dňa 25.11.2022 podľa § 199
ods. Tr. por. začal trestné stíhanie za zločin sexuálneho zneužívania podľa § 201
ods. 1 Tr. zák.

Vyšetrovateľ Okresného riaditeľstva PZ, odboru kriminálnej polície, Žiar nad
Hronom uznesením ČVS: ORP-389/1-VYS-ZH-2022 zo dňa 18.05.2023 podľa § 199
ods. 1 Tr. por. začal trestné stíhanie za zločin sexuálne zneužívanie podľa § 201 ods.
1, ods. 2 písm. b) Tr. zák. s poukazom na ustanovenie § 139 ods. 1 písm. c) Tr. zák.
a súčasne podľa § 206 ods. 1, ods. 2 Tr. por. vzniesol obvinenie XXXXX, nar. XXXXX
za zločin sexuálne zneužívanie podľa § 201 ods. 1, ods. 2 písm. b) Tr. zák.
s poukazom na ustanovenie § 139 ods. 1 písm. c) Tr. zák. na tom skutkovom
základe, že

v bode1
- v presne nezistenom čase a od presne nezistenej doby po 21.05.2020 do
30.09.2022 počas pobytu mal. XXXXX nar. XXXXX u starej matky a jej synov v
obytnom dome na adrese XXXXX, XXXXX č. XXXXX, v izbe na jej posteli, po tom
ako sedela na ležiacom strýkovi XXXXX, nar. XXXXX a následne si na neho ľahla, sa
jej tento cez nohavičky dotýkal rukami v intímnej oblasti v rozkroku, hoci vedel, že sa
jedná o osobu mladšiu ako 15 rokov,

v bode 2
- v presne nezistenom čase od 13.00 h dňa 21.10.2022 do 12.55 h dňa 23.10.2022 v
spálni rodinného domu č. 14 vo Vyhniach, svoju neter maloletú XXXXX, XXXXX
XXXXX zneužil tak, že sa jej za presne nezistených okolností, v čase, kedy s ňou
trávil čas sám, dotýkal rukami v intímnej oblasti v rozkroku na pohlavných orgánoch
a v oblasti konečníka tak, že on ležal a ona na ňom najprv sedela a následne si na
neho ľahla, vošiel jej rukami pod nohavičky, kde sa jej dotýkal pohlavia, čím jej
spôsobil bolesti podráždením, pričom mal vedomosť, že sa jedná o osobu, ktorá
nedovŕšila vek 15 rokov.

XXXXX sa vo svojej výpovedi zo dňa 13.07.2023 nepriznal k spáchaniu
násilnej trestnej činnosti, pričom uviedol, že s maloletou je vo veľmi dobrom kontakte
ako s neterou a rodinou, ale nie ako priateľkou. Majú spolu veľmi dobrý vzťah, ale
nikdy s ňou nespal v jednej posteli a pokiaľ by sa niečo také stalo, že by ju chytil za
pohlavie alebo v rozkroku, tak určite nie vedome. Čo sa týka toho čo sa dialo vo
Vyhniach má výpadok pamäti, pričom uviedol, že vylučuje, že by niečo také neteri
urobil.

Spáchanie násilnej trestnej činnosti je však preukázané výpoveďou svedkyne
poškodenej mal. XXXXX, ktorá vo svojom výsluchu uviedla, že žije vo Vyhniach
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spolu so svojou matkou, pričom ich navštevuje aj ich starká zo Závadky nad Hronom
spolu s obv. XXXXX, ktorého volá XXXXX často telefonuje s nimi a veľakrát u nich so
starkou aj spali a všetci sa hrali. Ďalej uviedla, že XXXXX má rada, aj sa postískajú,
aj on ju má rád, nepamätá si kedy, ale XXXXX ju šteklil vo Vyhniach aj v Závadke
nad Hronom a potom ju štípala cikulka, tiež uviedla, že XXXXX ležal a ona bola na
ňom, mala na sebe aj nohavičky, ale jej XXXXX aj vošiel pod nohavičky a bolo jej to
nepríjemné a neprestal s tým, neurobil jej však nič, čo by ju bolelo, len ju šteklil po
cikulke a potom ju štípala.

Skutkový stav je preukázaný aj výpoveďou svedkyne poškodenej XXXXX
Koreňovej, ktorá podala trestné oznámenie ako matka maloletej s tým, že sa
domnievala, že medzi obv. XXXXX a jej dcérou k niečomu došlo, možno aj
opakovane, keďže dcéra mala okolie pohlavia začervenané aj predtým. Uviedla, že
obv. XXXXX ako aj jeho matka XXXXX ich navštevovali vo Vyhniach, aj tam prespali,
pričom za posledné obdobie boli u nich asi dvakrát, pri prvej návšteve bolo všetko
v poriadku, na druhej návšteve však došlo k problému, keď obvinený apeloval
a žiadal aby jej dcéra spala pri ňom, ona to však nedovolila. O tom, že sa niečo stalo
sa dozvedela až na ďalší deň, keď dcéra bola zvláštna, nechcela ísť k obvinenému,
nechcela ho ani objať a ten do nej stále dobiedzal, pričom večer sa jej dcéra
sťažovala, že ju štípe medzi nohami už od rána a keď dcéru osprchovala a opýtala
sa jej, či ju to ešte stále štípe, táto jej odpovedala, že už nie, že ju to štípe len vtedy,
keď ju tam chytá XXXXX. Napokon uviedla, že aj v minulosti sa stalo, že dcéra mala
podráždené okolie ohambia a zadku.

V prípravnom konaní boli vypočutí aj ďalší svedkovia a to XXXXX, XXXXX,
XXXXX ako aj XXXXX a tiež boli vypracované znalecké posudky na pošk. mal.
XXXXX a to znalecký posudok č. 28/2023 zo dňa 28.02.2023 znalca z odboru
zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, z ktorého záverov vyplýva, že
u maloletej nebola zistená v minulosti ani v súčasnej dobe žiadna duševná choroba
ani porucha a v príčinnej súvislosti s vyšetrovaným skutkom nevznikla žiadna
patológia v rámci duševného zdravia u maloletej a na skúmanej osobe ani nevzniknú
trvalé následky.

Zo znaleckého posudku č. 5/2023 zo dňa 03.03.2023 vypracovaného znalcom
z odboru psychológia, odvetvie klinická psychológia dospelých a klinická psychológia
detí, vyplýva, že intelektuálne schopnosti maloletej sa pohybujú v pásme populačnej
normy a zisteným znaleckým vyšetrením u maloletej neboli zistené psychické zmeny,
ktoré by vznikli v príčinnej súvislosti s vyšetrovaným skutkom. Je schopná zapamätať
si obsah prežitých udalostí a následne ich aj reprodukovať. Detaily zážitkov aj
časové súvislosti môžu byť vzhľadom na vek dieťaťa skreslené, maloletá však nemá
sklony k zamlčovaniu, skresľovaniu vnímaných skutočností a k dopĺňaniu medzier
v pamäti neskutočnými prvkami, či prezentáciou neskutočných vymyslených dejov
a teda u maloletej neboli zistené sklony ku konfabulácii.

V prípravnom konaní vyplynula potreba znaleckého skúmania aj u obv.
XXXXX a boli rovnako vypracované znalecké posudky. Zo znaleckého posudku č.
50/2023 zo dňa 22.12.2023 vypracovaného znalcom z odboru psychiatria, drogové
závislosti a alkoholizmus a sexuológia vyplýva, že obv. XXXXX má poúrazové
postihnutie mozgu, v dôsledku ktorého došlo k organicky pozmieneným zmenám
osobnosti, nálady, emotivity, úsudku a logických operácií. Je mentálne zaostalý
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a jeho intelekt sa nachádza v pásme miernej duševnej zaostalosti – debilita. Ide
o stav trvalý, liečiteľný, ale nevyliečiteľný. Jeho psychiatrické ochorenie nebolo
motiváciou ku spáchaniu skutku. V čase spáchania skutku nevedel však rozpoznať
spoločenskú nebezpečnosť svojho konania a nevedel v dôsledku psychickej poruchy
svoje konanie ovládať. Psychická porucha ovplyvňovala jeho vnímanie reality,
úsudok a sebaovládanie. Znalec konštatoval, že u obvineného sa sexuálne systémy
nevyvinuli do zrelej – dospelej podoby, jeho systémy sú nezrelé, dostatočne
koordinované. Jedná sa o psychosexuálny infantilizmus. Jeho konanie nebolo
motivované sexuálnou deviáciou, sexualita obvineného nie je na takej úrovni, aby bol
schopný koordinovať svoj erotický záujem. Obvinený teda netrpí sexuálnou
deviáciou v najvlastnejšom slova zmysle. Psychosexuálny infantilizmus je teda
terapeuticky neovplyvniteľný a preto znalec nenavrhuje ochranné liečenie. Pobyt
obvineného na slobode nie je zo psychiatrického ani sexuologického hľadiska pre
spoločnosť nebezpečný. Obvinený nie je konzumentom alkoholu či drog a nie je od
nich závislý a nemajú vplyv na jeho konanie.

Zo znaleckého posudku č. 36/2023 zo dňa 15.10.2023 vypracovaného
znalcom z odboru psychológia, odvetvie klinická psychológia dospelých, psychológia
sexuality, klinická psychológia detí vyplýva, že obv. XXXXX má podpriemerné
psychomotické tempo a úroveň verbálnych rozumových schopností sa nachádza
v pásme nižšieho priemeru. Jeho správanie má sklon byť impulzívne, disponuje
zúženou sférou záujmov, má zníženú kvalitu schopnosti zvládať záťaž. Zo
psychologického hľadiska bola motiváciou jeho konania pravdepodobne snaha
o uspokojenie sexuálnej túžby a to spôsobom, ktorý nie je usmerňovaný vrodenými
zrelými vodítkami sexuálneho motivačného systému, nakoľko tento je u obvineného
neúplný a jeho časti sú nedostatočne rozvinuté. Z uvedeného dôvodu mohol
sexuálne zareagovať aj na dievča nedospelé, ktoré mu jeho sexuálny záujme
neopätovalo. Uvedené sexuálne správanie bolo realizované v kontexte silnej
emočnej fixácie na osobu poškodenej, preto vyhľadával jej blízkosť a pozornosť. Na
základe uvedeného hodnotí znalec riziko násilného sexuálneho správania
obvineného v budúcnosti ako nízke.

Podľa § 23 Tr. zák, kto pre duševnú poruchu v čase spáchania činu inak
trestného nemohol rozpoznať jeho protiprávnosť alebo ovládať svoje konanie, nie je
za tento čin trestne zodpovedný, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 215 ods. 1 písm. e) Tr. por., prokurátor zastaví trestné stíhanie, ak
obvinený nebol v čase činu pre nepríčetnosť trestne zodpovedný.

Nepríčetnosť je jednou z okolností, ktoré vylučujú trestnú zodpovednosť. Je to
stav, v ktorom páchateľ pre duševnú poruchu, ktorou trpí v čase spáchania činu inak
trestného, nemôže rozpoznať, že jeho čin je protiprávny, alebo nemôže svoje
konanie ovládať. Existencia duševnej poruchy sama o sebe nezbavuje páchateľa
trestnej zodpovednosti, za svoje konanie nezodpovedá len vtedy, ak ho duševná
porucha zbavuje možnosti ovládať svoje konanie alebo možnosti rozpoznať
protiprávnosť svojho konania, prípadne oboch týchto schopností.

Z vykonaného dokazovania, predovšetkým z podaných znaleckých posudkov
jednoznačne vyplynulo, že obv. XXXXX bol v čase spáchania skutku nepríčetný,
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keďže v kritickom čase trpel duševnou poruchou, v dôsledku ktorej nevedel
rozpoznať protiprávnosť činu a svoje konanie nemohol ovládať.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti som rozhodla tak, ako je uvedené
vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať orgánu, ktorý
rozhodnutie vydal, do troch pracovných dní od oznámenia uznesenia. Sťažnosť má
odkladný účinok. (§ 185 a nasl. Tr. por.)

JUDr. Viera Klimentová
prokurátorka


